
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๓ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๘๖ 
วันอังคาร ท่ี ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายธนาวัฒน  สังขทอง    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร   ผูอํานวยการฝายวิเคราะหการรางกฎหมาย 
๒. นางสาวจีระ  พุมพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๑๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๘๕ วันจันทร ท่ี ๒๐ 
มีนาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
รายงานตอท่ีประชุมวา คณะกรรมการไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งเสร็จเรียบรอยแลว โดยมีหลักการท่ีจะตองนําไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืนดวยจํานวน ๒๗ มาตรา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญแตละฉบับตองดําเนินการจัดทํา
เอกสารสรุปผลการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนั้น ๆ  
ไปพรอมกันดวย เพ่ือประโยชนในการชี้แจงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญตอไป 

 
จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญไดแกไขปรับปรุงตามความเห็นของท่ีประชุมคณะกรรมการ 
โดยเริ่มพิจารณาตั้งแตหลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี ้สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

หลักการ 
 “ใหมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบหลักการของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมีการ
แกไข 

 
เหตุผล 
“โดยท่ีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยบัญญัติใหบุคคลมีเสรีภาพในการรวมกันจัดตั้ง 

พรรคการเมืองตามวิถีทางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตามท่ี
กฎหมายบัญญัติ ซ่ึงอยางนอยตองมีบทบัญญัติเก่ียวกับการบริหารพรรคการเมืองท่ีตองกําหนดใหเปนไปโดย
เปดเผยและตรวจสอบได เปดโอกาสใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวางในการกําหนดนโยบายและการสง
ผูสมัครรับเลือกตั้ง และกําหนดมาตรการใหสามารถดําเนินการโดยอิสระไมถูกครอบงําหรือชี้นําโดยบุคคล
ซ่ึงมิไดเปนสมาชิกของพรรคการเมือง รวมท้ังจะตองมีมาตรการกํากับดูแลมิใหสมาชิกของพรรคการเมือง
กระทําการอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้ง กรณีจึงสมควรกําหนดวิธีการ
จัดต้ังพรรคการเมืองและการดําเนินกิจการของพรรคการเมืองใหสอดคลองกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ 
จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา หากใชความวา “ใหมีประชาธิปไตย

ในพรรคการเมือง” จะครอบคลุมถึงความวา “เปดโอกาสใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวางในการกําหนด
นโยบายและการสงผูสมัครรับเลือกตั้ง และกําหนดมาตรการใหสามารถดําเนินการโดยอิสระไมถูกครอบงํา
หรือชี้นําโดยบุคคลซ่ึงมิไดเปนสมาชิกของพรรคการเมือง” หรือไม 



๔ 

ประธานกรรมการกลาววา ความวา “เปดโอกาสใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวางในการกําหนด
นโยบายและการสงผูสมัครรับเลือกตั้ง และกําหนดมาตรการใหสามารถดําเนินการโดยอิสระไมถูกครอบงํา
หรือชี้นําโดยบุคคลซ่ึงมิไดเปนสมาชิกของพรรคการเมือง” เปนหลักการท่ีนํามาจากบทบัญญัติใน 
รางรัฐธรรมนูญ 

มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบเหตุผลของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมีการ
แกไข 
 

ช่ือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 “รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ....” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี – 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมีการแกไข 

 
 คําปรารภ 

“โดยท่ีเปนการสมควรมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบคําปรารภของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยไมมี 
การแกไข 
 

มาตรา ๑ 
 “มาตรา ๑ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เรียกวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ....”” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒ 
 “มาตรา ๒ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒ โดยไมมีการแกไข 



๕ 

 มาตรา ๓ 
“มาตรา ๓ ใหยกเลิก 
(๑) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ 
(๒) พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔” 

 ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

พรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา
ตรวจสอบวาคณะรักษาความสงบแหงชาติไดมีการออกประกาศหรือคําสั่งท่ีเก่ียวกับพรรคการเมืองหรือไม 
ท้ังนี้ หากคณะรักษาความสงบแหงชาติมีการออกประกาศหรือคําสั่งเก่ียวกับพรรคการเมืองไวอาจตองนํา
ประกาศหรือคําสั่งนั้นมากําหนดไวในรางมาตรานี้ดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๓  
 
 มาตรา ๔ 

“มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ 
“สมาชิก” หมายความวา สมาชิกพรรคการเมือง 
“นายทะเบียนสมาชิก” หมายความวา ผูดํารงตําแหนงนายทะเบียนในพรรคการเมือง 
“ขอบังคับ” หมายความวา ขอบังคับพรรคการเมือง 
“บริจาค” หมายความวา การใหเงินหรือทรัพยสินแกพรรคการเมืองนอกจากคาธรรมเนียม 

และคาบํารุงพรรคการเมือง และใหหมายความรวมถึงการใหประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมืองบรรดาท่ี
สามารถคํานวณเปนเงินไดตามท่ีคณะกรรมการกําหนดดวย 

“ประโยชนอ่ืนใด” หมายความรวมถึง การใหใชทรัพยสิน การใหบริการ หรือการใหสวนลดโดยไมมี
คาตอบแทนหรือมีคาตอบแทนท่ีไมเปนไปตามปกติทางการคา และการทําใหหนี้ท่ีพรรคการเมืองเปนลูกหนี้
เปนอันระงับสิ้นไปดวย 

“กองทุน” หมายความวา กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
“คณะกรรมการ” หมายความวา คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
“นายทะเบียน” หมายความวา นายทะเบียนพรรคการเมืองตามมาตรา ๖ 
“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
“จังหวัด” หมายความรวมถึง กรุงเทพมหานครดวย 
“เขตเลือกตั้ง” หมายความวา ทองท่ีท่ีกําหนดเปนเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขต

เลือกตั้ง หรือเขตเลือกสมาชิกวุฒิสภา แลวแตกรณี” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแกไขบทนิยามคําวา “ประโยชนอ่ืนใด” เปนดังนี้ ““ประโยชนอ่ืนใด” 

หมายความรวมถึง การใหใชทรัพยสิน การใหบริการ หรือการใหสวนลดโดยไมมีคาตอบแทนหรือ 
มีคาตอบแทนท่ีไมเปนไปตามปกติทางการคา และการทําใหหนี้ท่ีพรรคการเมืองเปนลูกหนี้เปนอันระงับ 

สิ้นไปดวย” 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ สอบถามวา การกําหนดบทนิยามความหมายของถอยคําตางๆ  

ในรางพระราชบัญญัติหรือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมีวิธีการเรียงถอยคําอยางไร 



๖ 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดบทนิยามความหมายของถอยคําตาง ๆ ในรางพระราชบัญญัติ
หรือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใชหลักการวาถอยคําใดท่ีมีบทบัญญัติของกฎหมายกลาวถึงกอน
จะนําถอยคํานั้นมากําหนดคํานิยามไวในตอนตนของพระราชบัญญัติหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญนี้ 
“สมาชิก” หมายความวา สมาชิกพรรคการเมือง 
“นายทะเบียนสมาชิก” หมายความวา ผูดํารงตําแหนงนายทะเบียนในพรรคการเมือง 
“ขอบังคับ” หมายความวา ขอบังคับพรรคการเมือง 
“บริจาค” หมายความวา การใหเงินหรือทรัพยสินแกพรรคการเมืองนอกจากคาธรรมเนียมและ 

คาบํารุงพรรคการเมือง และใหหมายความรวมถึงการใหประโยชนอ่ืนใดแกพรรคการเมืองบรรดาท่ีสามารถ
คํานวณเปนเงินไดตามท่ีคณะกรรมการกําหนดดวย 

“ประโยชนอ่ืนใด” หมายความรวมถึง การใหใชทรัพยสิน การใหบริการ หรือการใหสวนลดโดยไมมี
คาตอบแทนหรือมีคาตอบแทนท่ีไมเปนไปตามปกติทางการคา และการทําใหหนี้ท่ีพรรคการเมืองเปนลูกหนี้
เปนอันระงับสิ้นไปดวย 

“กองทุน” หมายความวา กองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
“คณะกรรมการ” หมายความวา คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
“นายทะเบียน” หมายความวา นายทะเบียนพรรคการเมืองตามมาตรา ๖ 
“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
“จังหวัด” หมายความรวมถึง กรุงเทพมหานครดวย 
“เขตเลือกตั้ง” หมายความวา ทองท่ีท่ีกําหนดเปนเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขต

เลือกตั้ง หรือเขตเลือกสมาชิกวุฒิสภา แลวแตกรณี” 
 
มาตรา ๕ 
“มาตรา ๕ ใหประธานกรรมการการเลือกตั้งรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
ประเด็นการพิจารณา 

 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๖ 
“มาตรา ๖ ใหเลขาธิการคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนนายทะเบียนและมีหนาท่ีและอํานาจตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ท้ังนี้ ภายใตการกํากับและควบคุมของคณะกรรมการ” 
ประเด็นการพิจารณา 

 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖ โดยไมมีการแกไข 
 



๗ 

มาตรา ๗ 
“มาตรา ๗ ในการปฏิบัติหนาท่ีของนายทะเบียนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

ใหนายทะเบียนมีอํานาจเรียกบุคคลท่ีเก่ียวของมาใหคําชี้แจงหรือใหสงเอกสารหรือหลักฐานท่ีเก่ียวของมา
เพ่ือประกอบการพิจารณาได” 

ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๗ โดยไมมีการแกไข 
 

มาตรา ๘ 
“มาตรา ๘ ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใด 

ท่ีกําหนดใหมีการแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือ
หรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวย 
การทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือแจงใหประชาชนทราบเปนการ
ท่ัวไปใหถือวาการประกาศหรือแจงในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใดท่ีประชาชน
ท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 

ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือนายทะเบียนมีอํานาจ
กําหนดหรือมีคําสั่งในเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการหรือนายทะเบียน
กําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้น 
ใชบังคับแกบุคคลท่ัวไปใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย ท้ังนี้ 
ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว คณะกรรมการตองกําหนด 
ระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมการ สํานักงาน เจาหนาท่ีท่ีเก่ียวของ และผูซ่ึงตองปฏิบัติตาม
ประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้นในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตรา ๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

พรรคการเมืองนี้ ไดนําหลักการมาจากรางมาตรา ๕ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งหรือไม 

นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ ง ชี้แจงวา รางมาตรา ๘ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ นําหลักการมาจากรางมาตรา ๕ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตไมไดนําความในรางมาตรา ๕ 
วรรคสาม ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ังมาบัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๘ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองดวย 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใดท่ีกําหนดใหมีการแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือ

เอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือ 
ท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวยการทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสง
โดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้



๘ 

กําหนดใหประกาศหรือแจงเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปใหถือวาการประกาศหรือแจงเผยแพร

ในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใดท่ีประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก 
เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว” และเสนอแกไขเพ่ิมเติม 
ความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือ
นายทะเบียนมีอํานาจกําหนดหรือมีคําสั่งในเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการ

หรือนายทะเบียนกําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ 
หรือคําสั่งนั้นใชบังคับแกบุคคลท่ัวไปใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตาม 
วรรคหนึ่งดวย ท้ังนี้ ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว คณะกรรมการ
หรือนายทะเบียนตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมการ สํานักงาน เจาหนาท่ีท่ีเกี่ยวของ 

และผูซ่ึงตองปฏิบัติตามประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งน้ันในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย” สําหรับความใน

รางมาตรา ๕ วรรคสามของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง 
ไมจําเปนตองนํามาบัญญัติเปนวรรคสามของรางมาตรา ๘ นี้ เนื่องจากรางพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญ
วาดวยพรรคการเมืองมีประธานกรรมการการเลือกต้ังรักษาการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
และมีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินงานดานธุรการเก่ียวกับพรรคการเมืองอยูแลว  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๘ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๘ ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใด 

ท่ีกําหนดใหมีการแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือ

หรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวยการ
ทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว และใน
กรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือแจงเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการ

ท่ัวไปใหถือวาการประกาศหรือแจงเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใด 

ท่ีประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แลว 

ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือนายทะเบียนมีอํานาจ
กําหนดหรือมีคําสั่งในเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการหรือนายทะเบียน

กําหนดโดยทําเปนประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้น 
ใชบังคับแกบุคคลท่ัวไปใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวย ท้ังนี้  
ถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว คณะกรรมการหรือนายทะเบียน
ตองกําหนดระยะเวลาการดําเนินงานของคณะกรรมการ สํานักงาน เจาหนาท่ีท่ีเกี่ยวของ และผูซ่ึงตอง

ปฏิบัติตามประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งน้ันในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย” 

 
หมวด ๑ การจัดตั้งพรรคการเมือง 
“หมวด ๑ 
การจัดตั้งพรรคการเมือง” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 



๙ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑ การจัดตั้งพรรคการเมือง โดยไมมีการแกไข 
 

 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙ บุคคลซ่ึงมีอุดมการณทางการเมืองในแนวทางเดียวกัน และมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะ
ตองหามดังตอไปนี้ จํานวนไมนอยกวาหารอยคนอาจรวมกันดําเนินการเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมือง 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ในกรณีเปนผูมีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ตองไดสัญชาติไทย
มาแลวไมนอยกวาหาป  
 (๒) มีอายุไมต่ํากวายี่สิบป 
 (๓) ไมเปนบุคคลตองหามมิใหใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๙๘ (๑) (๒) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘) 
(๙) (๑๐) (๑๑) (๑๔) (๑๖) (๑๗) หรือ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญ  

(๔) อยูในระหวางถูกสั่งหามมิใหดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 
 (๕) ไมเปนสมาชิกของพรรคการเมืองอ่ืนหรือผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืน 
ตามมาตรา ๑๑ หรือผูแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืนตามมาตรา ๑๘ 
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการของพรรคการเมือง พรรคการเมืองตองมีทุนประเดิมไมนอยกวา
หนึ่งลานบาท โดยผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคนตองรวมกันจายเงินเพ่ือเปนทุนประเดิมคนละ 
ไมนอยกวาหนึ่งพันบาทแตไมเกินคนละสามแสนบาท” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

มีบทบัญญัติท่ีหามบุคคลดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองเชนเดียวกับความในรางมาตรา ๙ (๔) หรือไม 
ท้ังนี้ บทบัญญัติท่ีพบสวนใหญเปนการหามบุคคลดํารงตําแหนงทางการเมืองเสียมากกวา 

นายพัชโรดม  ลิมปษเฐียร อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองมีบทบัญญัติท่ีหามบุคคลดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองกําหนด
ไวในรางมาตรา ๒๒ ซ่ึงบัญญัติในลักษณะใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองพนจากตําแหนงท้ังคณะ
และหามกรรมการบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงดังกลาวดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมือง 
เปนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีคําสั่งใหพนจากตําแหนง 

ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติท่ีมีผูแสดงความเห็นหรือตั้งขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองอยูในรางมาตราใด 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา นายนิกร  จํานง สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศ ไดมีหนังสือแสดงความเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองวา 
การกําหนดมิใหบุคคลท่ีตองหามมิใหใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเขาเปนสมาชิกพรรคการเมืองถือเปนการ
ลิดรอนสิทธิเสรีภาพของบุคคลหรือไม 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ความคิดเห็นของนายนิกร  จํานง 
สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ เปนการตั้งขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง ในรางมาตรา ๒๔ ประกอบรางมาตรา ๙ (๓) และ (๔) กลาวคือ ไมเห็นดวยท่ีจะหาม



๑๐ 

บุคคลท่ีตองหามมิใหใชสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและบุคคลท่ีอยูระหวางถูกสั่ง
หามมิใหดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เขาเปนสมาชิก 
พรรคการเมือง เนื่องจากควรเปดโอกาสใหบุคคลสามารถสมัครเขาเปนสมาชิกพรรคการเมืองได 
อยางกวางขวาง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บุคคลซ่ึงเปนสมาชิกพรรคการเมืองแลวอุปสมบทบรรพชา 
เปนพระภิกษุ จะถือเปนเหตุใหผูนั้นพนจากการเปนสมาชิกพรรคการเมืองหรือไม และหากผูนั้นลาสิกขา 
เพ่ือลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสามารถกระทําไดหรือไม อยางไรก็ตาม การไมมีบทบัญญัติ
หามพระภิกษุเปนสมาชิกพรรคการเมืองไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
จะทําใหพระภิกษุสามารถสมัครเปนสมาชิกพรรคการเมืองได ดังนั้น เสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง (๒)  
ของรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ “(๒) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๒๔ เวนแตเปนกรณี 
มีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญ และเปนการบวชตามประเพณีนิยม แตในระหวาง 
มีลักษณะตองหามดังกลาวจะใชสิทธิในฐานะสมาชิกพรรคมิได”   
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา ภิกษุณีถือเปนบุคคลท่ีมีลักษณะ
ตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งตามมาตรา ๙๖ (๑) ของรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ภิกษุณีถือเปนนักบวช จึงมีลักษณะตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งตาม
มาตรา ๙๖ (๑) ของรางรัฐธรรมนญู 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในเวทีรับฟงความคิดเห็นของประชาชน ณ จังหวัดเชียงราย มีผูเสนอ
ความเห็นวาควรกําหนดใหพระภิกษุเปนสมาชิกพรรคการเมืองได  
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ชี้แจงวา บทบัญญัติรางมาตรา ๙ มีผู เสนอความเห็น ดังนี้  (๑) ควรกําหนดใหผูริเริ่มกอการจัดตั้ง 
พรรคการเมืองจํานวนสิบหาคนสามารถจัดต้ังพรรคการเมืองได และ (๒) ควรกําหนดใหผูมีอายุสิบแปดป
สามารถเปนผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองได 
 ประธานกรรมการกลาววา ความมุงหมายของคณะกรรมการในการกําหนดคุณสมบัติของผูรวม
จัดต้ังพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๙ วรรคหนึ่ง (๒) วาตองมีอายุไมต่ํากวายี่สิบปนั้น เนื่องจากบุคคล 
ท่ีมีอายุยี่สิบปบริบูรณเปนบุคคลท่ีบรรลุนิติภาวะตามกฎหมาย สามารถทํานิติกรรมตางๆ ไดดวยตนเอง 
ประกอบกับการเปนผูรวมจัดตั้งพรรคการเมืองนั้น ตองผูกพันตนตอการดําเนินกิจการของพรรคการเมือง 
ท่ีตนเปนผูรวมจัดต้ัง และตองรับโทษหากปรากฏขอเท็จจริงในระหวางจัดตั้งพรรคการเมืองวามีการกระทํา 
ท่ีเปนความผิดตอกฎหมาย คณะกรรมการจึงกําหนดใหบุคคลท่ีเปนผูรวมดําเนินการจัดตั้งพรรคการเมือง
จะตองมีอายุไมต่ํากวายี่สิบป สวนการเปนสมาชิกพรรคการเมืองนั้น บุคคลท่ีมีอายุไมต่ํากวาสิบแปดปสามารถ
เปนสมาชิกได เนื่องจากไมมีผลผูกพันท่ีตองกระทํานิติกรรม หรือรวมรับผิดใดๆ กับพรรคการเมืองท่ีตนเปน
สมาชิก สวนความมุงหมายในการกําหนดจํานวนผูริเริ่มจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีกําหนดในวรรคหนึ่ง 
ของรางมาตรา ๙ วาจะตองมีจํานวนไมนอยกวาหารอยคนนั้น เนื่องจากการจัดต้ังพรรคการเมืองจะตอง
ประกอบดวยบุคคลท่ีมีอุดมการณทางการเมืองเดียวกันมาเปนผูผลักดันอุดมการณทางการเมืองรวมกัน 
ในจํานวนท่ีมากพอสมควรท่ีจะดําเนินกิจกรรมทางการเมือง ดังนั้น ความเห็นท่ีมีผู เสนอแนะวา 
ควรกําหนดใหมีผูรวมจัดตั้งพรรคการเมืองจํานวนสิบหาคนนั้น จึงเปนจํานวนท่ีไมเหมาะสมและไมสามารถ
ผลักดันอุดมการณทางการเมืองใหประสบความสําเร็จและเปนท่ียอมรับของสังคมได 
 



๑๑ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบรางมาตรา ๙ โดยไมมีการแกไข 
 ๒. แกไขรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๗ สมาชิกภาพของสมาชิกสิ้นสุดลงตามท่ีกําหนดในขอบังคับ ซ่ึงอยางนอยตอง
ประกอบดวยเหตุ ดังตอไปนี้ 
 (๑) ลาออก 
 (๒) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๒๔ เวนแตเปนกรณีมีลักษณะตองหามตาม
มาตรา ๙๖ (๑) ของรัฐธรรมนูญ และเปนการบวชตามประเพณีนิยม แตในระหวางมีลักษณะตองหาม
ดังกลาวจะใชสิทธิในฐานะสมาชิกพรรคมิได 
 (๓) ไมชําระคาบํารุงพรรคการเมืองเปนเวลาสองปติดตอกัน 
 การลาออกตาม (๑) ใหถือวาสมบูรณเม่ือไดยื่นใบลาออกตอนายทะเบียนสมาชิก เพ่ือประโยชนแหงการนี้ 
สมาชิกผูนั้นจะสงสําเนาใบลาออกใหนายทะเบียนทราบดวยก็ได” 
 
 มาตรา ๑๐ 
 “มาตรา ๑๐  กอนยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙ 
ตองประชุมรวมกันโดยมีผูเขารวมประชุมไมนอยกวาสองรอยหาสิบคนเพ่ือดําเนินการ ดังตอไปนี้ 
 (๑) กําหนดชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง คําประกาศอุดมการณทางการเมือง
ของพรรคการเมือง นโยบายของพรรคการเมือง และขอบังคับ 
 (๒) เลือกหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหารอ่ืน
ของพรรคการเมือง  
 (๓) ดําเนินการอ่ืนอันจําเปนตอการจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 ชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองตาม (๑) ตองไมมีลักษณะตามมาตรา ๑๔  
และตองไมซํ้า พอง หรือคลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ หรือภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีจดทะเบียน 
หรือท่ียื่นขอจดทะเบียนตามมาตรา ๙ อยูกอนแลว หรือของพรรคการเมืองท่ีถูกยุบและยังไมพนยี่สิบป 
นับแตวันท่ีพรรคการเมืองนั้นถูกยุบ หรือของพรรคการเมืองท่ีมีผูแจงไวแลวตามมาตรา ๑๘ 
 การประชุมตามวรรคหนึ่งตองมีบันทึกการประชุมเปนลายลักษณอักษร และมติของท่ีประชุมใหเปนไปตาม
เสียงขางมากของผูเขารวมประชุม โดยผูเขารวมประชุมคนหนึ่งมีเสียงหนึ่งในการลงคะแนนซ่ึงตองทําโดย
เปดเผย และการมอบหมายใหลงคะแนนแทนกันจะกระทํามิได 
 ในกรณีท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๗ ใหถือวาการประชุม 
ตามวรรคหนึ่งเปนการประชุมใหญสามัญครั้งท่ีหนึ่งของพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “มติของท่ีประชุมใหเปนไปตามเสียงขางมากของผูเขารวมประชุม” 
ในวรรคสามของรางมาตรานี้ จะตองบันทึกคะแนนเสียงในการลงมติไวในบันทึกการประชุมดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การบันทึกคะแนนเสียงท่ีมีมติตาม (๑) (๒) และ (๓) ของรางมาตรานี้  
ใหเปนดุลพินิจของพรรคการเมืองเปนผูกําหนดในขอบังคับพรรคการเมือง 



๑๒ 

 - มีกรรมการสอบถามวา ความวา “กอนยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ผูรวมดําเนินการ
จัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๙ ตองประชุมรวมกันโดยมีผูเขารวมประชุมไมนอยกวาสองรอยหาสิบคน” 
ในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ ผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองจะตองเขารวมประชุมดวยตนเองใชหรือไม กรณี
มอบอํานาจใหบุคคลอ่ืนเขารวมประชุมแทนสามารถกระทําไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีการประชุมผูรวมจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือดําเนินการดังตอไปนี้  
(๑) กําหนดชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง คําประกาศอุดมการณทางการเมืองของ
พรรคการเมือง นโยบายของพรรคการเมือง และขอบังคับ (๒) เลือกหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิก 
พรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิกและกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง และ (๓) ดําเนินการอ่ืน 
อันจําเปนตอการจัดตั้งพรรคการเมืองตามท่ีคณะกรรมการกําหนด กอนการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
ผูรวมดําเนินการจัดตั้งพรรคการเมืองจะตองเขารวมประชุมดวยตนเอง จะมอบอํานาจใหผูอ่ืนเขารวมประชุม
แทนมิได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๑ 
 “มาตรา ๑๑  ในการยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง ใหผู ซ่ึงไดรับเลือกเปนหัวหนา 
พรรคการเมืองตามมาตรา ๑๐ (๒) เปนผูยื่นคําขอตอนายทะเบียนพรอมดวยเอกสารและหลักฐาน 
ท่ีเก่ียวของตามท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหนายทะเบียนออกใบรับคําขอใหแกผูยื่นคําขอไวเปนหลักฐาน 
 คําขอจดทะเบียน การยื่นคําขอจดทะเบียน และการออกใบรับคําขอตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามแบบ 
หลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๒ 
 “มาตรา ๑๒  คําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑ วรรคสอง อยางนอยตองมี
รายการดังตอไปนี้ 
 (๑) ชื่อและชื่อยอของพรรคการเมือง 
 (๒) ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 
 (๓) ท่ีตั้งสํานักงานใหญพรรคการเมือง 
 (๔) ชื่อ ท่ีอยู เลขประจําตัวประชาชนและลายมือชื่อของหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิก 
พรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชกิ และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา กรณีการขอจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมืองโดยใชภาพเครื่องหมายท่ีอาจสงผลกระทบดานความสัมพันธระหวางประเทศ เชน  
ภาพปราสาทพระวิหาร หรือภาพสวัสดิกะ เปนตน พรรคการเมืองจะสามารถนําภาพเครื่องหมายดังกลาว 
มาขอจดทะเบียนเปนเครื่องหมายของพรรคการเมืองไดหรือไม 



๑๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง แมจะปรากฏภาพท่ีเปน 
เอกลักษณเฉพาะ หรือสัญลักษณของตางประเทศ เชน ภาพเทพีเสรีภาพ เปนตน ไมถือเปนการตองหาม 
มิใหนํามาเปนเครื่องหมายของพรรคการเมือง เนื่องจากภาพเครื่องหมายลักษณะดังกลาวไมเปนการขัดตอ
ความสงบเรียบรอย อยางไรก็ตาม ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีจะถือวามีลักษณะตองหามมิใหใช
เปนเครื่องหมายของพรรคการเมือง จะตองมีลักษณะดังตอไปนี้ (๑) เปนปฏิปกษตอการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขและเปลี่ยนแปลงรูปแบบของรัฐ (๒) ขัดตอความสงบ
เรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน (๓) อาจกอใหเกิดความแตกแยกระหวางชนในชาติ และ (๔)  
เปนอุปสรรคตอการปฏิบัติหนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ 
 นางสาวปณฑารีย  ศิลปสาย  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ชี้แจงวา บทบัญญัติรางมาตรา ๑๒ มีผูเสนอความเห็นวา บทบัญญัติใน (๔) ควรเพ่ิมอาชีพของผูจัดตั้ง 
พรรคการเมืองดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๒ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๓ 
 “มาตรา ๑๓ เอกสารและหลักฐานท่ีตองยื่นไปพรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
ตามมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง อยางนอยตองประกอบดวย 
 (๑) ชื่อ ท่ีอยู เลขประจําตัวประชาชน และลายมือชื่อของผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคน 
 (๒) หลักฐานการชําระเงินทุนประเดิมของผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคน 
 (๓) ขอบังคับ 
 (๔) บันทึกการประชุมตามมาตรา ๑๐ วรรคสาม ซ่ึงผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง
รับรองความถูกตอง 
 (๕) หนังสือรับแจงของนายทะเบียนในกรณีท่ีมีการแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมือง 
ตามมาตรา ๑๘” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๑ กําหนดใหบุคคลซ่ึงท่ีประชุมของผูรวมจัดตั้ง 
พรรคการเมืองไดมีมติเลือกใหเปนหัวหนาพรรคการเมือง เปนผูมีหนาท่ียื่นคําขอจดทะเบียนพรรคการเมือง
ตอนายทะเบียนพรรคการเมืองพรอมดวยเอกสารและหลักฐานท่ีเก่ียวของ แตความใน (๔) ของรางมาตรานี้
กําหนดใหการรับรองความถูกตองของเอกสารเปนหนาท่ีของผูซ่ึงยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง 
ซ่ึงอาจไมใชบุคคลซ่ึงท่ีประชุมของผูรวมจัดตั้งพรรคการเมืองมีมติเลือกเปนหัวหนาพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑ 
ก็ได ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๔) เปนดังนี้ “(๔) บันทึกการประชุมตามมาตรา ๑๐ วรรคสาม  
ซ่ึงผูย่ืนคําขอจดทะเบียนจัดตั้งหัวหนาพรรคการเมืองรับรองความถูกตอง” และสอบถามวาบุคคลท่ี 

ผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองเลือกใหเปนหัวหนาพรรคการเมืองจะมีฐานะเปนหัวหนาพรรคการเมืองของ
พรรคการเมืองนั้น ๆ เม่ือใด 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา บุคคลท่ีผูรวมกันจัดต้ัง 
พรรคการเมืองเลือกใหเปนหัวหนาพรรคการเมืองจะมีฐานะเปนหัวหนาพรรคการเมืองเม่ือนายทะเบียน
พรรคการเมืองโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกต้ังรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและ
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 



๑๔ 

 ประธานกรรมการกลาววา หากเปนเชนนั้นการแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๓ (๔) ก็ไมถูกตอง 
จึงเสนอใหคงความในรางมาตรา ๑๓ (๔) ไวตามเดิม 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  ขอบังคับตอง 
 (๑) ไมเปนปฏิปกษตอการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
และตองไมเปลี่ยนแปลงรูปแบบของรัฐ 
 (๒) ไมขัดตอความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน 
 (๓) ไมมีลักษณะท่ีอาจกอใหเกิดความแตกแยกระหวางชนในชาติ 
 (๔) เปนอุปสรรคตอการปฏิบัติหนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔ ขอบังคับตองไมมีลักษณะ ดังตอไปนี ้
 (๑) ไมเปนปฏิปกษตอการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

และตองไมเปลี่ยนแปลงรูปแบบของรัฐ 
 (๒) ไมขัดตอความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน 

 (๓) ไมมีลักษณะท่ีอาจกอใหเกิดความแตกแยกระหวางชนในชาติ 

 (๔) เปนอุปสรรคตอการปฏิบัติหนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔ ขอบังคับตองไมมีลักษณะ ดังตอไปนี ้
 (๑) ไมเปนปฏิปกษตอการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

และตองไมเปลีย่นแปลงรูปแบบของรัฐ 
 (๒) ไมขัดตอความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชน 

 (๓) ไมมีลักษณะท่ีอาจกอใหเกิดความแตกแยกระหวางชนในชาติ 

 (๔) เปนอุปสรรคตอการปฏิบัติหนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ” 
 
 มาตรา ๑๕  
 “มาตรา ๑๕  ขอบังคับอยางนอยตองมีรายการดังตอไปนี้ 
 (๑) ชื่อและชื่อยอของพรรคการเมือง 
 (๒) ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 
 (๓) คําประกาศอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมืองและนโยบายของพรรคการเมือง 
 (๔) ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูในราชอาณาจักร 
 (๕) โครงสรางการบริหารพรรคการเมือง และตําแหนงตาง ๆ ในพรรคการเมือง 



๑๕ 

 (๖) หลักเกณฑและวิธีการเลือกหรือการใหความเห็นชอบใหดํารงตําแหนง การดํารงตําแหนง  
การพนจากตําแหนง และหนาท่ีและอํานาจของหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง  
นายทะเบียนสมาชิก กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง หัวหนา
และกรรมการสาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
 (๗) การประชุมใหญของพรรคการเมืองและการประชุมใหญของสาขาพรรคการเมือง 
 (๘) คุณสมบัติและลักษณะตองหามของสมาชิก การรับเขาเปนสมาชิก และการพนจากการเปนสมาชิก 
 (๙) สิทธิและหนาท่ีของสมาชิก ความรับผิดชอบของสมาชิกตอพรรคการเมือง และความรับผิดชอบ
ของพรรคการเมืองตอสมาชิก 
 (๑๐) มาตรฐานทางจริยธรรมของกรรมการบริหารพรรคการเมืองและสมาชิก 
 (๑๑) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกสมาชิกเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ  
 (๑๒) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎร
พิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน  
 (๑๓) วิธีการบริหารการเงินและทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมือง สาขา 
พรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด ซ่ึงตองกําหนดใหเปนไปโดยเปดเผย 
และใหสมาชิกตรวจสอบไดโดยสะดวก 
 (๑๔) รายไดของพรรคการเมือง และอัตราคาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงตอง 
เรียกเก็บจากสมาชิกไมนอยกวาปละหนึ่งรอยบาท 
 (๑๕) การเลิกพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด  
 ขอบังคับตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๒) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) ตองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวม
อยางกวางขวาง   
 การ กําหนดข อบั ง คับ ในลั กษณะ ท่ี เปนการ ใหบุ คคล อ่ืน ซ่ึ ง มิ ใช สมาชิกหรื อ ให บุ คคล 
ซ่ึงมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ (๓) กระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกาย แทรกแซง 
หรือมีสวนรวมในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ไมวาโดยตรงหรือโดยออม จะกระทํา
มิได 
 พรรคการเมืองอาจกําหนดใหเรียกเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองจากสมาชิกแบบตลอดชีพตามอัตรา 
ท่ีกําหนดในขอบังคับก็ได แตตองไมนอยกวาสองพันบาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติใน (๑๔) วิธีการท่ีจะทําใหสมาชิกมีสวนรวม 
อยางกวางขวางในการกําหนดขอบังคับพรรคการเมืองเรื่องรายไดของพรรคการเมือง และอัตรา
คาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงตองเรียกเก็บจากสมาชิก ควรกระทําในรูปแบบใด 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา วิธีการท่ีจะทําใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวางในการกําหนด
ขอบังคับพรรคการเมืองเรื่องรายไดของพรรคการเมือง และอัตราคาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมือง
ซ่ึงตองเรียกเก็บจากสมาชิกตามท่ีบัญญัติใน (๑๔) เชน การใหสมาชิกเสนอความเห็นวาควรกําหนดอัตรา 
คาสมาชิกปละเทาใด เปนตน 



๑๖ 

 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา คณะกรรมาธิการการเมือง  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ เสนอความเห็นเก่ียวกับประเด็นบทบัญญัติในรางมาตรา ๑๕ (๔) วาจํานวนคาบํารุง
พรรคการเมือง ควรกําหนดใหเรียกเก็บจากสมาชิกในอัตราปละไมนอยกวาสองรอยบาท 
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในรางมาตรา ๑๕ เปนการบัญญัติหลักการในเรื่อง 
การกําหนดขอบังคับพรรคการเมือง ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “การพิจารณา
เพ่ือออกขอบังคับตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๒) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) และขอบังคับตาม (๑๑)  
และ (๑๒) ตองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวมพิจารณาอยางกวางขวาง” 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสองท่ีแกไขเพ่ิมเติมอาจตีความไดวาการใหสมาชิก 
มีสวนรวมพิจารณาอยางกวางขวาง หมายถึงเฉพาะขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) เทานั้น ไมรวมถึง
ขอบังคับตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดขอบังคับพรรคการเมืองตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๒) 
(๑๓) (๑๔) และ (๑๕) จะตองใหสมาชิกมีสวนรวมในการพิจารณา แตการพิจารณาเนื้อหาของขอบังคับท่ีจะ
กําหนดใน (๑๑) และ (๑๒) ซ่ึงเปนกลไกสําคัญในการสงสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และการเสนอชื่อบุคคลท่ีจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี และ
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน จะตองกําหนดใหสมาชิกไดมีสวนรวมอยางแทจริงในการพิจารณา
บทบัญญัติท่ีจะกําหนดในขอบังคับดวย ดังนั้น เพ่ือความชัดเจน เสนอแกไขความในวรรคสอง เปนดังนี้ 
“การพิจารณาเพ่ือออกขอบังคับตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๒) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) ตองใหสมาชิก 
มีสวนรวมพิจารณาอยางท่ัวถึง และขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) ตองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวมในการ
คัดเลือกอยางกวางขวาง” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา บทบัญญัติในวรรคสองท่ีแกไขเพ่ิมเติม ในการพิจารณาออก
ขอบังคับพรรคการเมืองตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) เปนบทบัญญัติท่ีกําหนดใหสมาชิก
พรรคการเมืองมีสวนรวมในกระบวนการรางขอบังคับ สวนความใน (๑๑) และ (๑๒) เปนบทบัญญัติ 
ท่ีกําหนดใหสมาชิกพรรคพรรคการเมืองไดมีสวนรวมในกระบวนการคัดเลือกบุคคล 
 ประธานกรรมการกลาววา กระบวนการออกขอบังคับตามตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๓) (๑๔) และ 
(๑๕) สมาชิกตองมีสวนรวมในการพิจารณาอยางท่ัวถึง สวนการพิจารณาขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) 
จะตองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวมในการคัดเลือกสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งอยางกวางขวางดวย 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา บทบัญญัติใน (๑๒) วิธีการใหความเห็นชอบนายกรัฐมนตรี แบงเปน
สอ ง ข้ั นตอน คื อ  ข้ั น ตอน ท่ีหนึ่ ง ก า ร คั ด เ ลื อ กบุ ค คล ซ่ึ งพร รคกา ร เ มื อ ง มี ม ติ ว า จ ะ เ สนอ ให 
สภาผูแทนราษฎรเ พ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบแตงตั้ ง เปนนายกรัฐมนตรี ไม เ กินสามรายชื่อ 
ตอคณะกรรมการการเลือกตั้งกอนปดการรับสมัครรับเลือกตั้ง และข้ันตอนท่ีสองกรณีไมมีพรรคการเมืองใด
มีสมาชิกไดรับเลือกเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเกินก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังหมด
เทาท่ีมีอยู และไมสามารถจัดตั้งรัฐบาลไดเพียงพรรคเดียวแตจะตองรวมกับพรรคการเมืองอ่ืนในการจัดตั้ง
รัฐบาล วิธีการลงมติเลือกบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีจะตองนํารายชื่อบุคคลท่ี 
พรรคการเมืองเสนอมารวมกันเพ่ือพิจารณาระหวางพรรคการเมืองท่ีรวมจัดตั้งรัฐบาลวาจะเสนอชื่อบุคคลใด
เปนนายกรัฐมนตรี ท้ังนี้ บทบัญญัติใน (๑๒) รองรับกระบวนการท้ังสองข้ันตอนดังกลาวหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติใน (๑๒) รองรับเฉพาะกระบวนการมีมติเลือกบุคคล 
ซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีในสภาผูแทนราษฎรเทานั้น ยังขาดกระบวนการคัดเลือกบุคคล 
ซ่ึงพรรคการเมืองมีมติวาจะเสนอใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี 



๑๗ 

ไมเกินสามรายชื่อตอคณะกรรมการการเลือกตั้งกอนปดการรับสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๘๘ ของ 
รางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงควรบัญญัติไวใน (๑๑) ของรางมาตรานี้ ดังนั้น เสนอแกไขความใน (๑๑) เปนดังนี้  
“(๑๑) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกสมาชิกเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบ
แบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ และการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองเห็นสมควรจะเสนอใหไดรับ
การพิจารณาแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๘๘ ของรัฐธรรมนญู” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา บทบัญญัติในวรรคสองท่ีแกไขเพ่ิมเติมในการพิจารณากําหนด
ขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) ควรกําหนดใหพรรคการเมืองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวมอยางเครงครัด 
 - การกําหนดขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) จะตองใหสมาชิกไดมีสวนรวมกําหนดหลักเกณฑ 
และวิธีการใหสมาชิกมีสวนรวมในการพิจารณาคัดเลือกสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และการเสนอชื่อบุคคลท่ีจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี  
และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน จะตองกําหนดใหสมาชิกไดมีสวนรวมอยางแทจริง ไมใชเปนเพียง
สัญลักษณเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา การมีสวนรวมของสมาชิกพรรคการเมืองในการกําหนดขอบังคับตาม
รางมาตรา ๑๕ แบงออกเปนสองข้ันตอนคือ ข้ันตอนท่ีหนึ่งการจัดทําขอบังคับพรรคการเมืองจะตองกําหนด
กระบวนการใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวางในกระบวนการจัดทําขอบังคับพรรคการเมือง สวนข้ันตอน
ท่ีสองขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) จะตองกําหนดในขอบังคับวาใหสมาชิกเขามามีสวนรวมในการคัดเลือก
สมาชิกลงสมัครรับเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการเสนอชื่อบุคคลท่ีจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎร
พิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน จะตองกําหนดใหสมาชิก
ไดมีสวนรวมอยางกวางขวาง 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เพ่ือความชัดเจนในกระบวนการมีสวนรวมของสมาชิก 
พรรคการเมืองตามรางมาตรานี้ ควรบัญญัติไวใน (๑๑) และ (๑๒) ใหชัดเจนวาตองกําหนดใหสมาชิกไดมี
สวนรวมในการคัดเลือกสมาชิกลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และการเสนอชื่อบุคคลท่ีจะสง
รายชื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน 
อยางแทจริงดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความใน (๑๑) เปนดังนี้ “(๑๑) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกสมาชิก
เพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ  
และการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองเห็นสมควรจะเสนอใหไดรับการพิจารณาแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
ตามมาตรา ๘๘ ของรัฐธรรมนูญ ซ่ึงตองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวมในการคัดเลือกอยางกวางขวาง”  
และแกไขความใน (๑๒) เปนดังนี้ “(๑๒) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายชื่อ
ใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตร ีและผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอ่ืน ซ่ึงตอง
กําหนดใหสมาชิกมีสวนรวมในการคัดเลือกอยางกวางขวาง” 
 - มีกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติใน (๑๑) และ (๑๒) ท่ีแกไขเพ่ิมเติม หากกําหนดให 
พรรคการเมืองเปดโอกาสใหสมาชิกเขามามีสวนรวมในการกําหนดขอบังคับ จะเหมาะสมหรือไม 
 - ความวา “การคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาใหความ
เห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี” ใน (๑๒) ท่ีแกไขเ พ่ิมเติม หมายถึงการลงมติเลือกนายกรัฐมนตรี 
ในสภาผูแทนราษฎรใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา คําวา “เปดโอกาสใหสมาชิกเขามามีสวนรวมในการกําหนดขอบังคับ” 
มีความหมายแคบกวาคําวา “การกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวม” อยางไรก็ตาม บทบัญญัติใน (๑๑) และ 



๑๘ 

(๑๒) ท่ีแกไขเพ่ิมเติมจะเปนการบังคับใหพรรคการเมืองจะตองดําเนินการใหสมาชิกมีสวนรวมตามท่ีกําหนด
ใน (๑๑) และ (๑๒) โดยตองกําหนดในขอบังคับใหสมาชิกพรรคการเมืองไดมีสวนรวมในการพิจารณาดวย 
สวนความวา “นายกรัฐมนตรี” ใน (๑๒) ท่ีแกไขเพ่ิมเติมอาจตีความไดวาเปนข้ันตอนการเลือกบุคคล 
ซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีในสภาผูแทนราษฎร ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑๒)  
เปนดังนี้ “(๑๒) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายช่ือใหสภาผูแทนราษฎร

พิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอื่น ซ่ึงตองกําหนดให

สมาชิกมีสวนรวมในการคัดเลือกอยางกวางขวาง” 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา ควรเพ่ิมเติมผูท่ีอยูในระหวาง
ถูกสั่งหามมิใหดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตามความใน
รางมาตรา ๙ (๔) ไวในวรรคสามดวยหรือไม 
 - มีกรรมการสอบถามวา การแสดงความเห็นผานทางโทรศัพทของผู ท่ี มิได เปนสมาชิก 
พรรคการเมืองเขามาในท่ีประชุมพรรคการเมืองเขาลักษณะตองหามตามความในรางมาตรานี้หรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางมาตราใดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ท่ีหามมิให
ผู ท่ีมิใชสมาชิกพรรคการเมืองกระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกาย แทรกแซง  
หรือมีสวนรวมในการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๘/๑ กําหนดไววา 
“หามมิใหผูใดซ่ึงมิใชสมาชิกพรรคการเมือง กระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกาย 
แทรกแซง หรือมีสวนรวมในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมืองไมวาโดยตรงหรือโดยออม” 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๒๘/๑ เปนการกําหนดหามไวในลักษณะเปนการท่ัวไป  
สวนรางมาตรานีเ้ปนการบังคับใหตองกําหนดไวในขอบังคับของพรรคการเมือง และเพ่ือใหความในวรรคสาม
มีความเหมาะสมและครอบคลุมมากยิ่งข้ึนจึงเสนอแกไขความในวรรคสาม เปนดังนี้ “การกําหนดขอบังคับ
ในลักษณะท่ีเปนการใหบุคคลอ่ืนซ่ึงมิใชสมาชิกหรือใหบุคคลซ่ึงมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ (๓) 

กระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกายแทรกแซง หรือมีสวนรวมในการดําเนินกิจกรรม
ทางการเมืองของพรรคการเมืองไมวาโดยตรงหรือโดยออม จะกระทํามิได” 
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดบังคับใหพรรคการเมืองตองใหสมาชิกพรรคการเมือง 
มีสวนรวมในการพิจารณาขอบังคับพรรคการเมืองอยางแทจริง เพ่ือใหสมาชิกพรรคการเมืองมีสวนรวม 
มากข้ึนในการกําหนดขอบังคับพรรคการเมืองจะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การพิจารณาขอบังคับพรรคการเมืองตองกระทําในท่ีประชุมใหญ 
ของพรรคการเมืองอยูแลว 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๕ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๑๕  ขอบังคับอยางนอยตองมีรายการดังตอไปนี้ 
 (๑) ชื่อและชื่อยอของพรรคการเมือง 
 (๒) ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 
 (๓) คําประกาศอุดมการณทางการเมืองของพรรคการเมืองและนโยบายของพรรคการเมือง 
 (๔) ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูในราชอาณาจักร 
 (๕) โครงสรางการบริหารพรรคการเมือง และตําแหนงตาง ๆ ในพรรคการเมือง 



๑๙ 

 (๖) หลักเกณฑและวิธีการเลือกหรือการใหความเห็นชอบใหดํารงตําแหนง การดํารงตําแหนง  
การพนจากตําแหนง และหนาท่ีและอํานาจของหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง  
นายทะเบียนสมาชิก กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง หัวหนา
และกรรมการสาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
 (๗) การประชุมใหญของพรรคการเมืองและการประชุมใหญของสาขาพรรคการเมือง 
 (๘) คุณสมบัติและลักษณะตองหามของสมาชิก การรับเขาเปนสมาชิก และการพนจากการเปนสมาชิก 
 (๙) สิทธิและหนาท่ีของสมาชิก ความรับผิดชอบของสมาชิกตอพรรคการเมือง และความรับผิดชอบ
ของพรรคการเมืองตอสมาชิก 
 (๑๐) มาตรฐานทางจริยธรรมของกรรมการบริหารพรรคการเมืองและสมาชิก 
 (๑๑) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกสมาชิกเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบแบงเขตเลือกต้ังและแบบบัญชีรายชื่อและการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองเห็นสมควรจะเสนอให
ไดรับการพิจารณาแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรีตามมาตรา ๘๘ ของรัฐธรรมนูญ ซ่ึงตองกําหนดใหสมาชิก 
มีสวนรวมในการคัดเลือกอยางกวางขวาง  
 (๑๒) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายช่ือใหสภาผูแทนราษฎร

พิจารณาใหความเห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองอื่น ซ่ึงตองกําหนดให

สมาชิกมีสวนรวมในการคัดเลือกอยางกวางขวาง  
 (๑๓) วิธีการบริหารการเงินและทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมือง สาขา 
พรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด ซ่ึงตองกําหนดใหเปนไปโดยเปดเผย 
และใหสมาชิกตรวจสอบไดโดยสะดวก 
 (๑๔) รายไดของพรรคการเมือง และอัตราคาธรรมเนียมและคาบํารุงพรรคการเมืองซ่ึงตองเรียก
เก็บจากสมาชิกไมนอยกวาปละหนึ่งรอยบาท 
 (๑๕) การเลิกพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด  
 การพิจารณาเพ่ือออกขอบังคับตาม (๖) (๗) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๒) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) ตองให
สมาชิกมีสวนรวมพิจารณาอยางท่ัวถึง และขอบังคับตาม (๑๑) และ (๑๒) ตองกําหนดใหสมาชิกมีสวนรวม
ในการคัดเลือกอยางกวางขวาง 
 การกําหนดขอบังคับในลักษณะท่ีเปนการใหบุคคลอ่ืนซ่ึงมิใชสมาชิกหรือใหบุคคลซ่ึงมีลักษณะ

ตองหามตามมาตรา ๙ (๓) กระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกายแทรกแซง หรือมี

สวนรวมในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ไมวาโดยตรงหรือโดยออม จะกระทํามิได 
 พรรคการเมืองอาจกําหนดใหเรียกเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองจากสมาชิกแบบตลอดชีพตามอัตรา 
ท่ีกําหนดในขอบังคับก็ได แตตองไมนอยกวาสองพันบาท” 
 
 มาตรา ๑๖ 
 “มาตรา ๑๖  หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก 
และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมืองตองเปนสมาชิกและมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตาม
มาตรา ๙ มีวาระการดํารงตําแหนงตามท่ีกําหนดในขอบังคับแตตองไมเกินคราวละสี่ป” 
 
 
 



๒๐ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามวา ระยะเวลาในการดํารงตําแหนงของหัวหนา 
พรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิกและกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง
เริ่มตนตั้งแตเม่ือใด 
 ประธานกรรมการกลาววา ระยะเวลาในการดํารงตําแหนงของหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิก
พรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิกและกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมืองจะเริ่มตนตั้งแตวันท่ีมีการ
ประชุมตามรางมาตรา ๑๐ หรือวันท่ีนายทะเบียนพรรคการเมืองโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองก็ได ท้ังนี้ เปนไปตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับของแตละ 
พรรคการเมืองและสอบถามวาคุณสมบัติและลักษณะตองหามของสมาชิกพรรคการเมืองกําหนดไวใน 
รางมาตราใด 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา คุณสมบัติและลักษณะตองหาม
ของสมาชิกพรรคการเมืองกําหนดไวในรางมาตรา ๒๔  
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๙ ใชบังคับกับสมาชิกพรรคการเมืองทุกคนอยูแลว ยกเวน
เรื่องอายุของผูท่ีจะดํารงตําแหนงหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก 
และกรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมือง จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖  หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิกและ
กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมืองตองเปนสมาชิกและมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตาม

มาตรา ๙ท่ีมีอายุไมต่ํากวายี่สิบปและมีวาระการดํารงตําแหนงตามท่ีกําหนดในขอบังคับแตตองไมเกินคราวละ

สี่ป” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๖ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๑๖  หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิกและ
กรรมการบริหารอ่ืนของพรรคการเมืองตองเปนสมาชิกและมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตาม

มาตรา ๙ท่ีมีอายุไมต่ํากวายี่สิบปและมีวาระการดํารงตําแหนงตามท่ีกําหนดในขอบังคับแตตองไมเกิน 

คราวละสี่ป” 
 
 มาตรา ๑๗ 
 “มาตรา ๑๗  ในกรณีท่ีคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและเอกสารและหลักฐานท่ียื่น 
พรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตังพรรคการเมืองถูกตองและครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ 
มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการรับจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองและใหประกาศการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา 
 หากนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
หรอืเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใดไมถูกตองหรือไมครบถวน
ตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ หรือมาตรา ๑๖ ใหมีหนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียน
ทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือแกไขใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนระยะเวลา
ดังกลาวแลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการ 
เพ่ือพิจารณาและมีมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการ 
ใหผูยื่นคําขอจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมต ิ



๒๑ 

 ผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองมีสิทธิยื่นคํารองคัดคานมติของคณะกรรมการตาม 
วรรคสองตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมือง 
 ในกรณีท่ีปรากฏในภายหลังวาขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีไดยื่นไมเปนไปตามมาตรา ๑๔ หรือ
มาตรา ๑๕ ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติใหเพิกถอนขอบังคับนั้นและใหแจงมติ
ของคณะกรรมการใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมติ 
ในการนี้ คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองดําเนินการแกไขขอบังคับใหถูกตองหรือครบถวนภายใน
สามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้นเม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตอง
หรือไมครบถวน ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา รางมาตรานี้ยังมีประเด็น 
ท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองพิจารณา คือ ควรกําหนดใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองมีสิทธิยื่นคํารองคัดคานมติของคณะกรรมการการเลือกตั้งตามวรรคสองโดยตรงตอ 
ศาลรัฐธรรมนูญหรือไม โดยความในมาตรา ๒๑๐ ของรางรัฐธรรมนูญ แมจะกําหนดเก่ียวกับหนาท่ีและ
อํานาจของศาลรัฐธรรมนูญไว แตก็ไมไดกําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญมีหนาท่ีและอํานาจในเรื่องนี้ไวโดยตรง 
และความใน (๓) ของมาตรา ๒๑๐ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญมีหนาท่ีและอํานาจอ่ืน
ตามท่ีรางรัฐธรรมนูญกําหนดไวเทานั้น ไมไดกําหนดใหมีหนาท่ีและอํานาจตามท่ีกฎหมายอ่ืนกําหนดไวดวย
ในประเด็นนี้ฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลวเห็นวา กรณีท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังมีมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามความในวรรคสองนั้น ถือวาเปนการละเมิดสิทธิ
หรือเสรีภาพท่ีรัฐธรรมนูญคุมครองไว ผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองจึงมีสิทธิยื่นคํารองให 
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยไดตามมาตรา ๒๑๓ ของรางรฐัธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในมาตรา ๒๑๓ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดไวอยางไร 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความในมาตรา ๒๑๓ ของ 
รางรัฐธรรมนูญ กําหนดไววา “บุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิหรือเสรีภาพท่ีรัฐธรรมนูญคุมครองไวมีสิทธิยื่นคํารอง 
ตอศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือมีคําวินิจฉัยวาการกระทํานั้นขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ วิธีการ 
แล ะ เ ง่ื อน ไ ข ท่ี บั ญ ญั ติ ไ ว ใ นพร ะ ร าช บัญ ญัติ ป ร ะกอบรั ฐ ธ ร รมนูญ ว า ด ว ย วิ ธี พิ จ า รณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ” ท้ังนี้ อาจเกิดขอถกเถียงในทางวิชาการวากรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติไมรับ 
จดทะเบียนจัดตั้ งพรรคการเมืองนั้นเขาลักษณะเปนการกระทําตามท่ีกําหนดในมาตรา ๒๑๓ 
ของรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองตามความในรางมาตรานี้ จะเขาลักษณะปญหาเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระ
ตามความในมาตรา ๒๑๐ (๒) ของรางรัฐธรรมนูญ ประกอบกับกรณีท่ีตองยุบพรรคการเมืองก็ตองมีการ 
รองขอใหศาลรัฐธรรมนูญเปนผูพิจารณา กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังมีมติไมรับจดทะเบียนจัดต้ัง 
พรรคการเมืองตามรางมาตรานี้ จึงควรกําหนดใหศาลรัฐธรรมนูญเปนผูพิจารณาเชนเดียวกัน และเพ่ือให
ความในวรรคสองมีความสมบูรณและเหมาะสมมากยิ่งข้ึนจึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ 
“หากนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง  

หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใดไมถูกตองหรือ 
ไมครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ หรือมาตรา ๑๖ ใหนายทะเบียน 



๒๒ 

โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการมีหนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือ
แกไขใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมีการแกไข
หรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติไมรับ
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูยื่นคําขอจัดตั้ง 
พรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมติ” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา เม่ือมีผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง นายทะเบียน 
พรรคการเมืองจะมีหนาท่ีในการตรวจสอบเบื้องตนวาขอบังคับพรรคการเมืองท่ียื่นมาพรอมกับคําขอ 
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นเปนไปตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๔ และรางมาตรา ๑๕ หรือไม
อยางไร หากขอบังคับพรรคการเมืองไม เปนไปตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๔ นายทะเบียน 
พรรคการเมืองยอมเห็นปรากฏชัดแลวต้ังแตขณะทําการตรวจสอบ กรณีตามความในวรรคสี่จึงไมนาจะ
เกิดข้ึนในทางปฏิบัติ 
 ประธานกรรมการกลาววา อาจเปนไปไดวาในการตรวจสอบขอบังคับพรรคการเมืองของ 
นายทะเบียนพรรคการเมืองเกิดการพิจารณาโดยผิดหลงวาขอบังคับพรรคการเมืองท่ียื่นมาพรอมกับคําขอ
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นเปนไปตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๔ และรางมาตรา ๑๕ ครบถวน
ถูกตองแลวท้ังท่ียังไมถูกตองครบถวน 
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองตามความ 
ในวรรคสี่นั้น เปนการสิ้นสภาพทันทีโดยผลของกฎหมาย หรือตองยื่นคํารองใหศาลรัฐธรรมนูญมีคําสั่งให 
สิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองกอน 
 ประธานกรรมการกลาววา พรรคการเมืองดังกลาวนั้นจะสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมืองโดยผลของ
กฎหมายในทันที 
 - มีกรรมการสอบถามวา หลังจากท่ีนายทะเบียนพรรคการเมืองโดยความเห็นชอบของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลว ตอมาหากนายทะเบียนพรรคการเมือง
ตรวจสอบพบวาขอบังคับของพรรคการเมืองดังกลาวนั้นไมเปนไปตามท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๑๔ และ 
รางมาตรา ๑๕ นายทะเบียนพรรคการเมืองตองดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา นายทะเบียนพรรคการเมืองตองแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองนําขอบังคับกลับไปแกไขใหถูกตอง 
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหแจงผูขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองเพ่ือแกไขขอบังคับ 
ใหถูกตองตามรางมาตรา ๑๔ หรือรางมาตรา ๑๕ ไดโดยไมจํากัดจํานวนครั้ง หรือการกําหนดใหแจงใหแกไข
ขอบังคับไดหลังจากท่ีมีการรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองแลว ท้ังท่ีควรจะตรวจสอบพบตั้งแตท่ีมีการยื่น
คําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง อาจทําใหเกิดการกลั่นแกลงกันได  
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือขอบังคับพรรคการเมืองไมถูกตองตามรางมาตรา ๑๔ และ 
รางมาตรา ๑๕ นายทะเบียนพรรคการเมืองสามารถแจงใหดําเนินการแกไขไดจนกวาจะมีการแกไข 
ใหถูกตองครบถวน ท้ังนี้ บางกรณีนายทะเบียนพรรคการเมืองอาจตรวจสอบไมพบในขณะท่ียื่นคําขอ 
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองก็ได เพราะลักษณะตามความในรางมาตรา ๑๔ มีลักษณะเปนนามธรรม 
สวนรายการตามความในรางมาตรา ๑๕ ก็มีจํานวนมาก 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากมีการตรวจสอบโดยละเอียดหรือมีการตรวจสอบโดยใชระบบ
อิเล็กทรอนิกสก็นาจะตรวจสอบพบตั้งแตท่ีมีการยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมือง 



๒๓ 

 - ควรกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ
ในสวนท่ีเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญ วาใหยื่นคํารองคัดคานตอศาลรัฐธรรมนูญกรณี 
ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติไมรับจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองตามความในรางมาตรานี้ไวดวย  
และควรกําหนดไวในหนาท่ีและอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญดวยวาศาลรัฐธรรมนูญมีหนาท่ีและอํานาจตามท่ี
บัญญัติไวในกฎหมายอ่ืน เพ่ือใหเชื่อมโยงกับความในรางมาตรานี้ท่ีกําหนดใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนมีสิทธิ 
ยื่นคํารองคัดคานมติของคณะกรรมการการเลือกตั้งตอศาลรัฐธรรมนูญได  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสี่นั้นควรกําหนดใหมีสิทธิโตแยงคัดคานไดดวย เพราะมีผล
ทําใหพรรคการเมืองสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗  ในกรณีท่ีคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและเอกสารและหลักฐานท่ียื่นพรอม
กับคําขอจดทะเบียนจัดตังพรรคการเมืองถูกตองและครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ 
มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการรับจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองและใหประกาศการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา 
 หากนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดต้ัง 

พรรคการเมือง หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใด 
ไม ถูกตองหรือไมครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ หรือมาตรา ๑๖  
ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการมีหนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวย
เหตุผลเพ่ือแกไขใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลว 
ไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา
และมีมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูยื่นคําขอ
จัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมต ิ
 ผูย่ืนคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองมีสิทธิย่ืนคํารองคัดคานมติของคณะกรรมการตาม

วรรคสองตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้ง

พรรคการเมืองในกรณีท่ีปรากฏในภายหลังวาขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีไดยื่นไมเปนไปตามมาตรา ๑๔ 

หรือมาตรา ๑๕ ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติใหเพิกถอนขอบังคับนั้นและให
แจงมติของคณะกรรมการใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการ
มีมติ  ในการนี้ คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองดําเนินการแกไขขอบังคับใหถูกตองหรือครบถวน
ภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้นเม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวหากไมมีการแกไขหรือยังแกไข 
ไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง 
 ในกรณีท่ีปรากฏในภายหลังวาขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีไดย่ืนไมเปนไปตามมาตรา ๑๔ 

หรือมาตรา ๑๕ ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพื่อพิจารณาและมีมติใหเพิกถอนขอบังคับน้ันและ

ใหแจงมติของคณะกรรมการใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ี

คณะกรรมการมีมติ  ในการน้ี คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองดําเนินการแกไขขอบังคับให

ถูกตองหรือครบถวนภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือน้ันเม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมี

การแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหพรรคการเมืองน้ันสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง

ผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองหรือหัวหนาพรรคการเมืองมีสิทธิยื่นคํารองคัดคานมติของ
คณะกรรมการตามวรรคสองหรือวรรคสามตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจง
มตขิองคณะกรรมการ” 



๒๔ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗  ในกรณีท่ีคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและเอกสารและหลักฐานท่ียื่นพรอม
กับคําขอจดทะเบียนจัดตังพรรคการเมืองถูกตองและครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา 
๑๕ และมาตรา ๑๖ ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง
และใหประกาศการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา 
 หากนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 

หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใดไมถูกตองหรือไมครบถวน
ตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ หรือมาตรา ๑๖ ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของ
คณะกรรมการมีหนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือแกไขใหแลวเสร็จภายใน 
หกสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตอง
หรือไมครบถวน ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูยื่นคําขอจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายใน
เจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมต ิ
 ผูย่ืนคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองมีสิทธิย่ืนคํารองคัดคานมติของคณะกรรมการตาม

วรรคสองตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงมติไมรับจดทะเบียนจัดตั้ง

พรรคการเมืองในกรณีท่ีปรากฏในภายหลังวาขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีไดยื่นไมเปนไปตามมาตรา ๑๔ 

หรือมาตรา ๑๕ ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติใหเพิกถอนขอบังคับนั้นและให
แจงมติของคณะกรรมการใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการ
มีมติ  ในการนี้ คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองดําเนินการแกไขขอบังคับใหถูกตองหรือครบถวน
ภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้นเม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวหากไมมีการแกไขหรือยังแกไข 
ไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง 
 ในกรณีท่ีปรากฏในภายหลังวาขอบังคับของพรรคการเมืองท่ีไดย่ืนไมเปนไปตามมาตรา ๑๔ 

หรือมาตรา ๑๕ ใหนายทะเบียนรายงานคระกรรมการเพื่อพิจารณาและมีมติใหเพิกถอนขอบังคับน้ันและ

ใหแจงมติของคณะกรรมการใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ี

คณะกรรมการมีมติ  ในการน้ี คระกรรมการบริหารพรรคการเมืองตองดําเนินการแกไขขอบังคับให

ถูกตองหรือครบถวนภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือน้ันเม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมี

การแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหพรรคการเมืองน้ันสิ้นสภาพความเปนพรรคการเมือง

ผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองหรือหัวหนาพรรคการเมืองมีสิทธิยื่นคํารองคัดคานมติของ
คณะกรรมการตามวรรคสองหรือวรรคสามตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจง
มตขิองคณะกรรมการ” 
 
 มาตรา ๑๘ 
 “มาตรา ๑๘  บุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ จํานวนไมนอยกวา 
สิบหาคน จะยื่นคําขอแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองตอนายทะเบียนไวกอนแลวดําเนินการรวบรวม
ผูจัดตั้งพรรคการเมืองใหไดครบจํานวนตามมาตรา ๙ ก็ได แตตองยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง
ตามมาตรา ๑๑ ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับแจง ถามิไดยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้ง



๒๕ 

พรรคการเมืองภายในระยะเวลาดังกลาว ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติเพิก
ถอนการรับแจง และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูแจงทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ี
คณะกรรมการมีมติ ในกรณีเชนนี้ ใหนํามาตรา ๑๗ วรรคสาม มาใชบังคับดวยโดยอนุโลม 
 คําขอแจง การยื่นคําขอแจง และการรับแจง ใหเปนไปตามแบบ หลักเกณฑและวิธีการท่ี
คณะกรรมการกําหนด  ท้ังนี้ คําขอแจงนั้นอยางนอยตองประกอบดวยชื่อ ชื่อยอ ภาพเครื่องหมายของ 
พรรคการเมือง และคําประกาศอุดมการณของพรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้ง 
 ชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีแจงตามวรรคสองตองไมมีลักษณะตาม 
มาตรา ๑๔ และตองไมซํ้า พอง หรือคลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 
ท่ีมีผูแจงตามวรรคหนึ่งไวแลวหรือของพรรคการเมืองท่ีจดทะเบียนจัดตั้งไวแลวหรือท่ียื่นขอจดทะเบียน 
ตามมาตรา ๙ อยูกอนแลว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา กําหนดเวลาตามความในวรรคหนึ่งกําหนดไวชัดเจนแลว เม่ือไมมีการ
ยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองภายในเวลาดังกลาว ก็ควรเพิกถอนการรับแจงทันทีโดยไมตอง
กําหนดใหนายทะเบียนพรรคการเมืองรายงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือพิจารณาและมีมติเพิกถอน
การรับแจงอีก 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความคิดเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีดังกลาวผูยื่นคําขอแจงจะฟองรองตอศาลปกครองกลางไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูยื่นคําขอแจงจะฟองรองตอศาลปกครองกลางไมไดเพราะมีการกําหนด
หามไวในรางรัฐธรรมนูญ 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การกําหนดใหกรณีท่ีมิไดมีการ
ยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองภายในกําหนดระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง เปนการท้ิงคําขอ 
ในลักษณะเดียวกับการท้ิงฟองตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงจะเหมาะสมหรือไม  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีไมมีการยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองภายใน
เวลาท่ีกําหนดไว ควรกําหนดใหนายทะเบียนพรรคการเมืองเพิกถอนคําขอจดแจงทันทีและรายงานให
คณะกรรมการการเลือกตั้งทราบเทานั้น 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหคําขอแจงนั้นสิ้นผลไปทันทีโดยไมตองมีการแจงให
คณะกรรมการการเลือกตั้งทราบอีก จึงเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “บุคคลซ่ึงมี
คุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ จํานวนไมนอยกวาสิบหาคน จะยื่นคําขอแจงการ
เตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองตอนายทะเบียนไวกอนแลวดําเนินการรวบรวมผูจัดตั้งพรรคการเมืองใหได
ครบจํานวนตามมาตรา ๙ ก็ได แตตองยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองตามมาตรา ๑๑ ภายในหนึ่ง
รอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับแจง ถามิไดยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองภายใน
ระยะเวลาดังกลาว ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพื่อพิจารณาและมีมติเพิกถอนการรับแจง 

และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูแจงทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมี

มติ ในกรณีเชนน้ี ใหนํามาตรา ๑๗ วรรคสาม มาใชบังคับดวยโดยอนุโลมคําขอนั้นเปนอันสิ้นผล” 

 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ควรตัดความวา “และคําประกาศอุดมการณของพรรคการเมืองท่ีจะจัดต้ัง”  
ในวรรคสองออก เพ่ือใหสอดคลองกับความในรางมาตรา ๑๓  



๒๖ 

 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในวรรคสอง เปนดังนี้ “คําขอแจง การยื่นคําขอแจง และการ 
รับแจง ใหเปนไปตามแบบ หลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด  ท้ังนี้ คําขอแจงนั้นอยางนอยตอง
ประกอบดวยชื่อ ชื่อยอ ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง และคําประกาศอุดมการณของ 

พรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้ง” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๘  บุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ จํานวนไมนอยกวา 
สิบหาคน จะยื่นคําขอแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองตอนายทะเบียนไวกอนแลวดําเนินการรวบรวม
ผูจัดตั้งพรรคการเมืองใหไดครบจํานวนตามมาตรา ๙ ก็ได แตตองยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง
ตามมาตรา ๑๑ ภายในหนึ่งรอยแปดสิบวันนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับแจง ถามิไดยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมืองภายในระยะเวลาดังกลาว ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพื่อพิจารณาและมีมติ

เพิกถอนการรับแจง และใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูแจงทราบภายในเจ็ดวัน 

นับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมติ ในกรณีเชนน้ี ใหนํามาตรา ๑๗ วรรคสาม มาใชบังคับดวยโดยอนุโลม

คําขอนั้นเปนอันสิ้นผล 
 คําขอแจง การยื่นคําขอแจง และการรับแจง ใหเปนไปตามแบบ หลักเกณฑและวิธีการท่ี
คณะกรรมการกําหนด  ท้ังนี้ คําขอแจงนั้นอยางนอยตองประกอบดวยชื่อ ชื่อยอ ภาพเครื่องหมายของ 
พรรคการเมือง และคําประกาศอุดมการณของพรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้ง 

 ชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมืองท่ีแจงตามวรรคสองตองไมมีลักษณะตาม 
มาตรา ๑๔ และตองไมซํ้า พอง หรือคลายคลึงกับชื่อ ชื่อยอ และภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 
ท่ีมีผูแจงตามวรรคหนึ่งไวแลวหรือของพรรคการเมืองท่ีจดทะเบียนจัดต้ังไวแลวหรือท่ียื่นขอจดทะเบียน 
ตามมาตรา ๙ อยูกอนแลว” 
 
 มาตรา ๑๙ 
 “มาตรา ๑๙  หากนายทะเบียนเห็นวาการแจงการเตรียมการจัดต้ังพรรคการเมืองไมเปนไปตาม
มาตรา ๑๘ ใหมีหนังสือแจงใหผูแจงทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือแกไขใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแต
วันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน  
ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาและมีมติไมรับแจงและใหนายทะเบียนแจงมติของ
คณะกรรมการใหผูแจงทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีมติ  ในกรณีเชนนั้น ใหนําความใน
มาตรา ๑๗ วรรคสาม มาใชบังคับดวยโดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี ้
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรานี้ไมควรกําหนดข้ันตอนใหมีความซับซอนและ
ยุงยากมากเกินไป หากไมมีการแกไขภายในระยะเวลาท่ีกําหนด หรือแกไขไมถูกตองหรือครบถวน ก็ควร 
ไมรับแจงทันทีโดยไมตองรายงานใหคณะกรรมการการเลือกตั้งพิจารณาและมีมติอีก 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ เ ก่ียวของกับดุลพินิจของนายทะเบียน 
พรรคการเมืองในการแจงใหแกไขดวย จึงตองกําหนดใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองมีสิทธิ
โตแยงคัดคานไดดวย 



๒๗ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีไมมีการแกไขจนพนระยะเวลาท่ีกําหนดไว ควรกําหนดให 
ไมรับแจงในทันที สวนกรณีท่ีมีการแกไขภายในระยะเวลากําหนดแตนายทะเบียนพรรคการเมืองแจงวา
แกไขไมถูกตองครบถวนนั้น ควรกําหนดใหผูยื่นคําขอจดทําเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองมีสิทธิโตแยงคัดคานได 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรเพ่ิมระยะเวลาในการแกไขเพ่ือใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ัง 
พรรคการเมืองมีเวลาในการแกไขมากข้ึนดวย จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๙  หากนายทะเบียนเห็นวาการแจงการเตรียมการจัดต้ังพรรคการเมืองไมเปนไปตาม
มาตรา ๑๘ ใหมีหนังสือแจงใหผูแจงทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือแกไขใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแต

วันท่ีไดรับหนังสือน้ันเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนดหรือท่ีขยายได เม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมีการ

แกไขหรือยังแกไขไมใหถูกตองหรือไมครบถวน ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพื่อพิจารณา

และมีมติไมรับแจงและใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูแจงทราบภายในเจ็ดวันนับแต

วันท่ีคณะกรรมการมีมติ  ในกรณีเชนน้ัน ใหนําความในมาตรา ๑๗ วรรคสาม มาใชบังคับดวยโดย

อนุโลมใหคําขอนั้นเปนอันสิ้นผล” 

 - มีกรรมการสอบถามวา ความในรางมาตรานี้จะกําหนดในลักษณะใดเพ่ือใหนายทะเบียน 
พรรคการเมืองแจงใหแกไขขอบกพรองท้ังหมดเพียงครั้งเดียว  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ความในรางมาตรานี้เปนเพียงการแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองเทานั้น 
ซ่ึงโดยหลักการแลวคณะกรรมการการเลือกตั้งไมควรกําหนดหลักเกณฑและเง่ือนไขท่ีทําใหเกิดความยุงยาก
มากเกินไป 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๙  หากนายทะเบียนเห็นวาการแจงการเตรียมการจัดต้ังพรรคการเมืองไมเปนไปตาม
มาตรา ๑๘ ใหมีหนังสือแจงใหผูแจงทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือแกไขใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแต

วันท่ีไดรับหนังสือน้ันเวลาท่ีนายทะเบียนกําหนดหรือท่ีขยายได เม่ือพนระยะเวลาดังกลาวแลวไมมีการ

แกไขหรือยังแกไขไมใหถูกตองหรือไมครบถวน ใหนายทะเบียนรายงานคณะกรรมการเพื่อพิจารณา

และมีมติไมรับแจงและใหนายทะเบียนแจงมติของคณะกรรมการใหผูแจงทราบภายในเจ็ดวันนับแต

วันท่ีคณะกรรมการมีมติ  ในกรณีเชนน้ัน ใหนําความในมาตรา ๑๗ วรรคสาม มาใชบังคับดวยโดย

อนุโลมใหคําขอนั้นเปนอันสิ้นผล” 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๒๒ มีนาคม ๒๕๖๐ 
เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 
 



๒๘ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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